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政治社會層面的生涯發展

前言：政黨政治不過是對政治作狹義的詮釋；但是廣義的政治社會，所指的其實就是人與人之間的交互作用，所以廣義來說乃是指人際社群的一切互動。

1. 意涵：
現代社會中，人際社群的構成極為常見，是天天時時都在發生的。其中人與人相處的方式的過程中，一定會有某些因素是使相處在一起的人們進而結合成一個關係更緊密的社群。此中較為要的因素，我們認為是溝通和關懷。因為，溝通使人建立起關係，而關懷則讓情感更加緊密。
(一)溝通：
1.溝通的意義:
  (1)是人與人之間意見傳達的方法

  (2)是人與人之間思想聯繫的過程

2.溝通的重要：

  (1)轉型的社會需要人際溝通-人口集中都市,人與人成為”陌生的一群”
  (2)競爭的社會需要人際溝通-現在競爭社會,充滿對立意識,缺乏共識。

3.溝通的特性：
  (1)互動性:溝通本身就是人與人之間的互動行為。

  (2)媒介性:溝通這個行為,有時必須經過媒介來完成。這個媒介可以是人,或是一件事情一個物體。

  (3)期待性:我們在意見的傳達之後,一定難免會期待他人的回應、反應。

  (4)目的性:我們溝通的目的,不外是希望他人能接受自己的意願觀點，或至少是在雙方面達成共識。

4.溝通的理論基礎:

  (1)民主政治參與理論

     A民主政治又稱為參與政治。

     B 民主政治就是民意政治。

     C 溝通是民主參與精神的發揮。

  (2)決策制定理論

     A 任何組織皆應制定合理的決策。

     B 英國行政學家賽蒙認為決策制定有三個主要活動：

       a情報活動

       b設計活動

       c抉擇活動

  (3)動態組織理論 

     A人與人之間有交往，互動行為，即所謂的溝通。其中溝通是否暢通，關係著一個組織的廢存。

     B 美國學者巴納得主張此一理論。

(4)人格尊重理論

    A人格上的平等，不因執業的貴賤或收入得多寡。

    B 人格的平等觀念，是促成社會進化的主要原因。

    C 溝通是人格尊重的具體表現。

6.溝通的障礙:

  溝通時或許會遇到某些障礙,其可能的原因有以下幾點：

  (1)不明白溝通的重要性。

  (2)自恃自傲的態度。

  (3)獨斷專行的思想。

  (4)接受者的自卑心理,也有可能造成溝通的障礙。

  (5)謠言耳語的流傳,不僅會造成雙方的不信任與猜疑,還有可能毀了先前所建立起的友好合作關係與信任基礎。

  (6)語言文字的晦澀,會造成誤解,以致於使溝通受阻。

7.溝通的準則:

  (1)文字認識必須達到某種程度的準確性,以免表錯情會錯意。

  (2)文字語言需適度程度。

  (3)文字語言要質量充分。

  (4)注重時機,要隨機應變。

  (5)溝通行動應該適合程度。

  (6)溝通內容應具彈性,要有可變性，

8.成功溝通應具備的條件:

  (1)溝通之前雙方要先澄清觀念,知道為何而溝通。

  (2)考慮溝通時的環境因素,外在環境是可以影響溝通的成功與否的。

  (3)檢討溝通的目的,不要到最後模糊了焦點。

  (4)傾聽他人的意見,廣納各方良言。

  (5)溝通時應注意內容,不要顧左右而言他或是迷失了方向。

  (6)盡量傳達有效的資料,不然會落的言之無物,無效溝通。

  (7)適當的回饋,是促成下一次有效溝通的因素。

  (8)要對未來有所展望,不僅注意現在，並且著眼未來

  (9)言行一致。前後不一的陳述只會令人疑惑,不信任。

  (10)成為一個好的聽眾,用心傾聽別人說了什麼也是良好溝通的要件。

9.成功溝通應把握的重點:
  (1)同理心:避免權威,雙方要建立共識。 

  (2)真  誠:不可太做作,不誠無物。

  (3)面  質:不可閃避,應面對面 說清楚。

  (4)引  導:不要把所有責任攬在自己身上,溝通是雙方的事,應讓兩方共同分擔責任。

  (5)解  釋:溝通過程中如果有誤解,不可以笑罵由人,應該及早說明。 

10.結論:

溝通在各方面的應用與實質效用：

(1)在政治方面,溝通能使政府朝野各黨攜手合作,與人民共創美好未來。
   (2)在社會方面,溝通能使整體化暴戾為祥和。

   (3)職場上,有效的溝通能使上司下屬相處融洽合作無間,勞資雙方也能共創雙贏。

   (4)家庭中,溝通能使親子關係更親密,價值傳達無障礙。

(二)關懷

1.關懷的意義:
    依據Reader`s Digest Oxford Dictionary，關懷是一個人對其他人事物表現關注、有興趣、認為這件事和他自身有關連,因而提出協助,或是著手介入這件事，而這件事對這個人是重要的。

2.關懷的六個層面：

(1)關懷自己：

　　這牽涉到個人對自我的理解、探索與利益尋求。所謂關懷自己是指個人所從事的活動對他自身的影響。例如做運動為了有助身體的健康，學習日常生活技能有助日後生活的料理，其他像是接受教育、注意安全、以及注重個人外型等，都算是關懷自己的行為。

(2)關懷親密及熟識之人：

　　由關懷自己出發，然後再引導個人由被關懷者的感受出發，去關懷周遭親密與熟識的人像是關懷家人、配偶、手足、朋友等等。

(3)關懷不相識的人：

　　由於沒有具體的切身相關的情境，對於不相識的人或遠方的人我們很難去給予關懷。此在這一層面的關懷必須用到一些知識或推理，才能去關懷不相識的人。例如使人理解到自己是無法與社會隔離的，因而必須學習不同文化、培養感同身受、設身處地的能力。關懷不是由理論出發，而是從關懷行為出發，由別人的反應中體會被關懷者的需要，較不會主觀的標準來評斷別人。

(4)關懷動植物及自然環境：

　　對人以外的關懷，可以由對有生命的動物關懷到植物以至於對沒有生命的土壤、水文，鼓舞大家關懷整個環境和地球的自然生態。而且其實從許多領域中都可找出討論關懷的素材，但任何討論都應以關懷為核心。

(5)關懷人為環境：

　　這一點可以由人們日常生活所接觸的事物著手，在生活中慢慢的培養對人類文明價值,進而了解到世界構成的不易，以及個體和人為環境密不可分的關心,最後才會有關懷的心態產生。

(6)關懷理念：

　　引導個人去關懷其特別有興趣的理念，使之體會各種理念與人生的關係，因此這種關念必須被尊重，也應該鼓勵人們去追求對他們而言是有益、有用的知識與興趣。例如使對宗教特別有興趣的人能夠體會宗教與人生的關連,對科技有興趣的人就去思考科技在社會上所帶來的衝擊或影響。

二.代表人物  

1.李家同 

(1)學歷:
A民國50年：台灣大學電機系學士 
B民國52年：美國加州大學柏克萊電機系碩士 
C民國56年：美國加州大學柏克萊分部電機及計算機系博士 

(2)會選出李家同先生作為我們報告的代表人物,是因為他本身對社會弱勢族群充滿關懷,以及他對於社會環境亂象的種種精闢的評論,在在都顯示出他關懷社會的極大熱忱。
(3)選文‧癌症細胞  

老張是我們高中同班同學中唯一念醫學院的同學，他是癌症醫生。 我們雖然是好朋友，但我們常常開玩笑說最好不需要去找他。同班同學聚會，老張一定會到，他的收入高得不得了，所以有的時候他會請客，偶爾同學中有人發生一些經濟上的困難，他也會慷慨解囊。雖然老張對人很慷慨，卻過著很簡樸的生活，他每次都坐公共汽車來聚會，他也乘公車離開，現在有了地鐵，他當然都乘地鐵。他也從不大吃大喝。我的感覺是，老張非常不喜歡過非常舒適的生活。我們都是六十二歲左右的人，到退休年齡，卻沒有人真正退休。

大概四個月以前聽人家說，老張退休了，醫院還為他舉行了一個退休儀式而且聽說場面有些感傷。我弄不清楚是怎麼一回事，正想打電話給他，沒有想到在台北的一家書店碰到了他。他正在買偵探小說，看到了我，高興得不得了，一把抓住我，找了一家環境優雅的咖啡館，坐下來大談他所喜歡的偵探小說，我也聽得津津有味。 

可是，我注意到一件事，老張瘦了一些。

老張是個聰明人。他當然知道我已注意到他的消瘦，他主動地告訴我，他得了癌症，已經只剩下幾個月的生命。

 對我來講，這真是青天霹靂，也沒有問現在有沒有治療?因為我想他是這方面的專家，應該知道如何治療。離開咖啡館的時候，下雨了。我替老張攔下了一輛計程車，這是我有生以來，第一次看到老張乘坐計程車。

一個月以後，老張來埔里找我。他的兒子也是癌症醫生。我們一起去了附近的農場看油桐花。那裡的油桐花種在道路兩旁，大樹成蔭，車子開過滿地的白花，真是奇景。 老張雖然時常面露倦容，但他一再說不虛此行。因為，他以後再也看不到這種遍地都是白花的情境了。除了看花以外，老張也對我們的多媒體系統有很大的興趣。我們的研究生，替他表演了好多有趣的系統。老張仔細地看這些表演，也問很多有道理的問題。這也是我看到老張的最後一次。

 不久，老張就去世了。 我當時心中納悶，為什麼他走得這麼快？以他的專業素養，他的癌症一定是初期，他所得到的治療也一定是最好的。為什麼他這麼快就走了？

我們都收到了訃聞。訃聞中除了絕對婉謝花圈這些玩意兒外，還有一個特別的請求，請大家在指定的地點坐他們家租的遊覽車去。訃聞中，好像拒絕任何人開汽車去參加葬禮。期間來了一大票名醫，他們都面容嚴肅。我們這些人看了這麼多的名醫，更加深一個疑問：為什麼老張走得如此之快？

謎底終於揭曉了，老張的兒子致詞的時候，告訴我們一個我們都不知道的故事：老張從頭到尾沒有接受任何治療。

為什麼呢？

老張的兒子在禮堂中放映了一段錄影帶，在這段錄影帶中，老張解釋了何謂癌症細胞？我們常以為癌症細胞是不健康的細胞，其實不然，癌症細胞是最健康、最有活力的，別的細胞雖然會分裂，但分裂會有止境。然而癌症細胞的分裂永遠不會停止。不斷的分裂需要養分，但是人的養分有限，癌症細胞的不斷分裂最後將其他正常細胞的養分吸取得一乾二淨。因此老張認為我們這些人都是 [癌症細胞]。因為太健康，所以我們吃得多。因為有錢，所以我們消耗掉大量能源。可是，地球上就這麼多資源，我們用得多，其他人類就倒楣了。老張在錄影帶中一再地強調：百分之八十的資源，由百分之二十的人類消耗掉。他也一再地提醒我們：如果，全世界的人都像我們這樣地吃遠洋的魚，全地球海裡的魚只夠我們吃一天。他一再地問一個問題：如果，全世界的人都像我們一樣地享受，地球上的資源能撐多久？舉例來說，四十年後，石油就用光了。 

老張的錄影帶也介紹了非洲二千五百萬人得到了愛滋病的慘相，這一段的聲音被消除了。 但這一段靜寂的錄影帶，帶給我們極大的震撼。老張的兒子沒有解釋為什麼老張不願意接受治療？那一段沒有任何聲音的錄影帶，解釋了一切。老張早就對於他的生活好感到內疚。所以，他一直儘量地過得很簡單。最近非洲大批人得到愛滋病，卻沒有人得到任何治療。歐美雖然有治療愛滋病的藥，但這些非洲窮人，卻辦法得到治療……
老張熱愛生命，但是他不願他的生命影響了別人，他不願意看到自己太健康，太健康就是癌症細胞了。最後，老張提到他自己的病，他說：他的病是不可能痊癒的，花了很多錢以後，他可以多活三至四年，在這三、四年內，他所能做的非常之少，所以他不願意為了他的這三、四年的生命，而花費人類大量的醫藥資源。 老張的兒子也在葬禮上告訴了大家：老張臨死以前，捐了大筆的錢給一個慈善機構，專門用作醫治非洲愛滋病人之用。 老張如果多活幾年，也許可以醫治一些人，但是他的拒絕治療，卻是一個強有力的震撼教育。前天，我們同學會，每人一個盤餐，大家不發牢騷，每個人都對自己的命運感到滿足。我家現在平時只開電扇，有客人來才開冷氣。我們也越吃越簡單，每次餐後有香蕉吃就心滿意足矣。我住的是公寓，有時，難免想念當年在國外住的獨門獨園房子。現在，我的想法也改了。如果，全台灣的人都這樣住，台灣恐怕會看不到一片青山，一片綠水，全台灣只看到房子了。老張說得有道理，我們不能生活得太好，我們不該是癌症細胞。我們應該將青山綠水留給下一代，留給別人。老張瀟灑地離去，使我們可瀟瀟灑灑地活著。我們都輕鬆多了……
4.李家同的通識教育 

1.設計這些問題的原因:
一個人拿到博士學位，多半是因為在他的專門學問的領域中知道了一大堆的東西，你一問他，他就答出來，所謂應答如流也。我們能夠說這個人已經受到良好教育了嗎? 
專業上能夠應答如流，對於一般的世界大事，或者大家應該知道的文學、宗教和藝術等等,也都應該有初步的認識吧。大學不是強調通識教育的重要性嗎？
2.通識問卷:
狄更斯、白先勇、京都條約、日內瓦公約、紐倫堡大審、雙城記、柴可夫斯基、白鯨記、高爾基、基度山恩仇記、阿拉法特、恩隆案、王文興、彌賽亞、黃春明、戴高樂、但丁、舊約、田園交響曲、張愛玲、維瓦第、德蕾莎修女、米開朗基羅、戰爭與和平、遠藤周作、伯利恆、科索伏戰爭、盧安達、楊振寧、蒼蠅王。
你,對這一些人、事、物有多少了解呢？？

2.饒孟霞

(1)簡歷:
A美國愛荷華大學諮商與輔導博士。
B擔任張老師的諮詢委員。因表現傑出，曾獲最高榮譽的「金手獎」。

C演講生動活潑、詼諧幽默及豐富的肢體語言，不得不讓您捧腹大笑。她那自然流露的親和力，就好像跟隔壁鄰居大姐講話，沒有距離感，讓聽講者易於領受她的理念，令人受益匪淺。

(2)著作與出版品:
	廿一世紀贏家的情緒管理(上下集)

	變遷社會中的兩性關係(上下集)

	圓融的人際溝通(上下集)

	做個7Qs俱全的人(上下集)

	雙贏的親職教育(上下集)

	創造魅力的自我(上下集)

	如何做好有效率的生涯規劃(2卷合講綱)

	突破現狀、邁向高峰(2卷合講綱)

	如何提昇說話的魅力(2卷合講綱)

	如何培養高EQ的小孩(2卷合講綱)

	做個自我挑戰的高手(2卷合講綱)

	做個時間管理的生活大師(2卷合講綱)

	廿一世紀贏家的情緒管理(2卷)

	變遷社會中的兩性關係(2卷)

	圓融的人際溝通(2卷)

	做個7Qs俱全的人(2卷)

	雙贏的親職教育(2卷)

	創造魅力的自我(2卷)


三.相關書籍
1.我們需要關懷: 楊小雲
楊小雲與讀者站在一起，面對冷漠的社會，他與大家一起疾呼「我們需要關懷」。 

有時從社會新聞發想，深刻地談出生命的真諦。書中有許多令人感動的小故事，也有楊小雲自身寶貴的成長經驗，閱之令人動容。文中字字句句，都能說到人的心坎裡，同時也可讓人找回被遺忘已久的溫馨感受。
2.溝通無障礙，做人處世都自在: 

溝通。因此可以說，組織成員之間良好有效的溝通是組織效率的切實保證，而管理者與被管理者之間的有效溝通是任何管理藝術的精髓。
成功的談判，進行有效的溝通是一門學問，也是一種藝術。本書中列舉了大量成功溝通實例和理念，雖然它不能完全解決各種溝通中的難題，但它所表達的睿智的原則，卻試圖從不同的方面給您以深刻的啟迪。當然，別人的成功溝通之道絕不是金科玉律，這好比下象棋，即使你學會了所有的規則，你也不一定能玩得好。 

　　如果你要想確實提高溝通技巧，最現實而又較積極的做法就是，廣採百家之言，擇其善者而從之，然後自己在實踐中去感受、去體驗。
3.李家同   讓高牆倒下吧  [聯經出版社]

一位在學術崗位上孜孜不倦的學者,平時為了教育子弟而忙碌。然而他利用閒暇時間,投入了解人類幾千年來的戰爭、殺戮、貧困等苦難。在白天嘗試和體驗生活,在夜晚休息時,將他所經歷過的一切以預言式的筆法,原原本本道出人類積極奮發的一面。誠摯而感人,溫暖而細密。

況且本書版稅全數捐給新竹縣的德蘭中心,這是他每週會去服務的地方。如此難能可貴的奉獻,使得這本書更加不凡。

四.相關網站

李家同http://vm.rdb.nthu.edu.tw/mallok/Folk/profile.asp?author_serial=135

饒孟霞http://www.cln.com.tw/teacher_lecture.php?teacherid=AD

五.心得感想
在現今社會,尤其又是這樣的混亂情勢,所謂的政治已經一片混沌了。因此我們報告的方向也從一開始的所謂’’政黨政治’’,臨時改成’’人際社群’’。一方面來說,探討人際社群這個主題比較廣泛,不狹隘；另一方面，我們現在最需要的是,重新建構社會秩序,重拾人間溫暖。在做這份報告的過程中,我們也閱讀了一些相關的資料文章,收穫頗豐。當然,我們最希望的,還是願人人都能找到那一份慈悲奉獻的熱忱,多為這個世界付出,增添幾許溫暖！

